                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     Приемы решения задач на множественное взаимодействие генов
Множественный аллелизм- развитие признака контролируется не двумя , а несколькими аллелями

Кодоминирование – проявление у гетерозигот обоих аллелей одного гена (наследование IV группы крови у человека) 

Группы крови детерминируются аутосомным геном I. Существуют три 

основных аллеля этого гена, два доминантных I        и  I            , а один рецессивный i       . Группа крови определяется наличием или отсутствием того или иного аллельного гена.

	Группы крови
	Генотип

	I(0)
	
i          i

	II(A)
	
I         I         , I        i

	III(B)
	
I         I         , I         i

	IV(AB)
	
I         I


Задачи для самоконтроля

Взаимодействие аллельных генов

Задачи на полигибридное скрещивание

1. Карий цвет глаз, темные волосы и праворукость – доминантные признаки, которые наследуются независимо. Отец - кареглазый, темноволосый левша, мать - голубоглазая, светловолосая правша. В семье имеются дети: сын – голубоглазый, светловолосый левша, дочь – кареглазая, темноволосая правша. Определите генотипы родителей.

2. У кур оперенные ноги доминируют над голыми, розовидный гребень – над простым, белое оперение – над окрашенным. Курица с оперенными ногами, розовидным гребнем и белым оперением скрещена с таким же петухом. Среди потомства был цыпленок с голыми ногами, простым гребнем и окрашенными перьями. Определите генотипы родителей.

3. У мышей ген черной окраски шерсти доминирует над геном коричневой окраски, ген длинных ушей над геном короткоухости, а ген жесткой шерсти на геном мягкой шерсти. Гомозиготная черная длинноухая жесткошерстная самка была скрещена с коричневым короткоухим мягкошерстным самцом. Определите фенотипы потомков первого поколения
Взаимодействие неаллельных генов
Комплементарность – тип взаимодействия двух пар генов, при котором действие гена одной пары дополняется действием гена другой пары

Полимерия – развитие одного признака контролируется несколькими парами генов, расположенными в разных хромосомах

Чем больше генов в этих парах находятся в доминантном состоянии, тем ярче выражен признак

Полимерные гены в одинаковой степени оказывающие влияние на развитие признака, обозначают одинаковыми буквами с указанием цифрового индекса. 

Эпистаз - тип взаимодействия генов двух разных аллельных пар, при котором ген одной пары подавляет действие гена другой пары

Гены, подавляющие действие других генов называются ингибиторами (супрессорами, эпистатичными), а подавляемые – гипостатичными.

Гены – ингибиторы могут быть как доминантными (I), так и рецессивными (i).

При доминантном эпистазе один доминантный ген (I) подавляет проявление другого неаллельного доминантного гена.

При доминантном эпистазе в F2 наблюдается расщепление по фенотипу 12:3:1

При рецессивном эпистазе рецессивный аллель гена -  ингибитора в гомозиготном состоянии  подавляет проявление неаллельного доминантного гена

При рецессивном эпистазе в F2 наблюдается расщепление по фенотипу 9:3:4

Задачи на комплементарность

1. При скрещивании божьих коровок с красными спинками гибриды 1-го поколения имели оранжевые спинки. Среди гибридов 2-го поколения наблюдалось расщеплении в следующем соотношении: 175 гибридов с оранжевыми спинками, 119- с красными, 21- с желтыми спинками.

Укажите генотипы родительских форм и гибридов первого и второго поколений.
Задачи на полимерию

1. Рост человека определяется взаимодействием нескольких пар генов: А1 и a1, A2 и a2, А3 и a3. Люди с генотипом a1 a1 a2 a2 a3 a3 имеют рост 150см. С генотипом А1 А1 A2 A2 А3 А3 – около 180см (каждый доминантный ген добавляет к росту 5см). Племя людей низкого роста порабощается ордой воинов с ростом 180см. Победители убивают мужчин и женятся на их женщинах. Какой рост будет у детей первого поколения и внуков от этих браков?

2. Два средних мулата имеют детей-близнецов – негра и ребенка с белым цветом кожи. Можно ли установить генотип родителей?
Задачи на эпистаз
1. При скрещивании чистых линий собак коричневой и белой масти все потомство имело белую окраску. Во 2-м поколении гибридов было: 118 белых, 32 черных, 10 коричневых щенков. 
Определите тип наследования окраски у собак.

2.У лошадей действие генов вороной (С) и рыжей масти (с) проявляется только в отсутствии доминантного аллеля  I. Если он присутствует, то окраска белая.
Какое потомство получится при скрещивании между собой лошадей с генотипом CCIi ?

3. Окраска мышей определяется двумя парами неаллельных генов. Доминантный ген одной пары обуславливает серый цвет, его рецессивная аллель – черный. Доминантная аллель другой пары не влияет на проявление цвета шерсти, а его рецессивная аллель подавляет проявление окраски шерсти. При скрещивании серых мышей между собой получили потомство из 58 серых и 19 черных мышей. 
Определите генотипы родителей и потомства?

4. У кроликов окраска «агути» определяется доминантным аллелем (А), а черная – его рецессивным аллелем (а). Оба признака проявляются только при наличии доминантного гена (I)  аллельной паре, а его рецессивный аллель подавляет проявление цвета шерсти. При скрещивании кроликов «агути» с альбиносами в потомстве получилось расщепление: 3 «агути», 1 черный и 4 альбиноса.
Определите генотипы родителей. 
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